

## Навозная экономика: чем заканчивается рост животноводства в Иркутской области

Сельское хозяйство в Иркутской области в последние годы всё чаще подают как историю уверенного роста. Отчёты говорят о господдержке, новых производственных линиях, увеличении сборов урожая и стабильной работе животноводческих предприятий. Однако реальная жизнь отрасли периодически напоминает: быстрые темпы развития требуют не только инвестиций, но и элементарного соблюдения экологических правил.



Очередной пример обнаружился под Ангарском. Проверка прокуратуры показала, что крестьянско-фермерское хозяйство при работе на двух земельных участках общей площадью более 140 гектаров допустило загрязнение плодородного слоя почвы отходами животноводства. Специализированной площадки для их размещения не было, хотя её наличие прямо предусмотрено природоохранным законодательством.

Размер причинённого ущерба оценили более чем в 299 миллионов рублей. Материалы направили в полицию, где возбудили уголовное дело по статье о порче земли. Расследование находится на контроле надзорного ведомства. Дополнительно прокуратура внесла представления мэру Ангарского городского округа и руководителю хозяйства с требованием устраниить нарушения.

Подобные истории редко становятся центральной темой аграрной повестки, хотя именно они лучше всего показывают реальное состояние отрасли. Животноводство остаётся одной из самых сложных сфер сельского хозяйства. Оно требует постоянных затрат на инфраструктуру хранения и переработки отходов, соблюдения санитарных норм и контроля за состоянием почв. Любая экономия на этих элементах быстро превращается в экологическую проблему, стоимость которой затем измеряется уже сотнями миллионов рублей.

При этом общий фон новостей из агропромышленного комплекса региона выглядит вполне благополучно. Федеральная поддержка сельского хозяйства и развития сельских территорий достигает полутора миллиардов рублей в год. Власти сообщают об увеличении сборов зерновых культур, картофеля и овощей. Запускаются новые производства: крупный за Уралом цех сортировки и маркировки куриного яйца в Белореченском, переработка масличных культур в Тулуне, развитие переработки сои на Иркутском масложиркомбинате.

За пределами отчётных показателей остаётся главный вопрос — что происходит с самой землёй. Рост производства не отменяет требований к обращению с отходами и состоянию почв. Когда эти правила игнорируются, экономические успехи быстро превращаются в ущерб и уголовные дела.

На федеральном уровне уже обсуждают изменение подхода к расчёту вреда сельхозземлям. Планируется передать разработку методики Минсельхозу, поскольку действующая система создана для общего природоохранного контроля и плохо учитывает аграрную специфику. Даже обычные технологические процессы могут формально считаться нарушением: после внесения органических удобрений уровень нитратов временно повышается, но при расчёте ущерба это не принимается во внимание.

Параллельно хотят расширить мониторинг плодородия почв. Сейчас обследуется лишь небольшая часть угодий, поэтому государство видит ситуацию фрагментарно. Подключение данных землепользователей и аккредитованных лабораторий должно сделать контроль более реалистичным.

Для Иркутской области это практический вопрос. Регион наращивает аграрное производство и одновременно решает экологические задачи. Любое серьёзное нарушение в сельском хозяйстве здесь быстро превращается в проблему бюджета.

История под Мегетом показала простую вещь: экономия на экологической инфраструктуре обходится дороже её строительства.

*Фото: msd-animal-health.ru*

Автор: Анна Моль © Babr24.com ЭКОЛОГИЯ, ЭКОНОМИКА, БРАТЬЯ МЕНЬШИЕ, ИРКУТСК 19.02.2026, 18:31

URL: <https://babr24.com/?IDE=288625> Bytes: 3696 / 3534 Версия для печати

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:  
[irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Автор текста: **Анна Моль**.

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24\_link\_bot

Эл.посы: newsbabr@gmail.com

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.посы: bratska.net.net@gmail.com

## **КОНТАКТЫ**

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: @bur24\_link\_bot  
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: @irk24\_link\_bot  
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: @kras24\_link\_bot  
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

## **ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

## **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)